

合肥制造 创新未来

(5月25日-27日)

世界级峰会花落合肥,合肥造产品闪耀世界 未来三年再投140亿 让制造业发展步入“快车道”



京东方8.5代线

(本版图片由合肥市委宣传部提供)

5月25日,2018世界制造业大会和2018中国国际微商大会在合肥正式开幕,大湖名城、创新高地的合肥即将因为各路大咖的到来而星光熠熠,“合肥制造”也将在更大的舞台上得以发光发热。

无论是世界级产业集群还是独特的人才、科研优势,无论是真金白银的红包还是减负降费的政策红利,这一切都是“合肥制造”发展到今天的不二法宝。合肥制造,创新未来,对标“中国制造2025”试点示范城市,“合肥制造”正迈着坚实的步伐,向世界各地的人们展示它独有的魅力!

□ 叶佳超 记者 沈娟娟



合肥新能源汽车生产线



皖产太阳能电池片下线

创新引擎 牵起世界级产业集群

液晶显示器家家户户都有,它本身并不会发光,而是要靠背光源“点亮”,背光源的好坏直接影响到视觉效果,在中国,每5台电视中,就有一台背光源材料来自合肥的一家科技公司,你相信吗?

安徽芯瑞达科技股份有限公司副总经理王光照说,芯瑞达是一家专业从事液晶显示背光源、半导体封装等相关产品研发、生产、销售的高新技术企业。近年来,企业与国内外诸多一线品牌如创维、海尔、BOE、LG、富士康、清华同方等有着广泛而密切的合作,“目前,我们的液晶电视大尺寸背光源市场配套量,约占国内市场20%的份额。”

这样高大上的产业在合肥绝对不止芯瑞达一家。近年来,合肥市不断创新产业发展的模式、成果转化的方式,大力推动制造业发展,形成了以战略性新兴产业为先导、高新技术产业和传统优势产业为主导的先进制造业体系,一批具有影响力的世界级产业集群迅速崛起。

从去年合肥战略性新兴产业交出的成绩单中似乎可以寻找到答案。合肥市2017年战略性新兴产业产值同比增长16.1%,增加值占全市工业比重达到32.8%,对工业增长贡献率达到53.4%,并于近期因在大力培育战略性新兴产业、推动特色优势产业转型升级成效明显方面取得的优异成绩,受到国务院通报表扬。

“合肥制造”跻身国家队

合肥多年来实施制造业优先发展战略,奋力做大做强制造业,这在2017年得到了最好的印证。

这一年,国家工信部正式批复合肥为“中国制造2025”试点示范城市,消费品工业“三品”战略示范城市,“合肥制造”成功跻身制造业“国家队”。

记者在采访中了解到,合肥现已成为一座新兴的综合性加工制造业城市,产业门类齐全,产业特色明显,拥有机械、电子、化工、轻纺、食品、建材、医药等37个工业行业,200多个工业门类,2000多种大宗工业产品,形成了以高新技术产业和先进制造业为主导的产业体系。

以新型平板显示产业为例,京东方、彩虹、乐凯、康宁、三利谱等70多家上下游企业聚集扎根,形成了涵盖上游装备、材料、器件,中游面板、模组以及下游智能终端的完整产业链,建成了世界最大的新型显示面板生产基地。

发红包减负担“双管齐下”

为了让创新发挥引擎力,合肥建设了“8+10+7”创新平台,大企业实现企业技术中心全覆盖,吸引了39个国家级技术中心落户“聚能”。此外,合肥还构建扶持产业发展“1+3+5”政策体系,采用基金、“借转补”、财政金融产品、事后奖补等多种政策工具扶持产业发展,近3年财政资金累计投向制造业企业超100亿元。

数据显示,去年,合肥市为476个项目争取到3.94亿元年度“制造强省”建设资金,项目数和奖补资金占全省的18.4%和19.1%,较2016年分别提升4个和6.8个百分点。同时,合肥市积极对接中央、省政策热点及省政府制造强省等“4个10条”,坚持向智能化改造、绿色发展、企业技术创新、小微企业融资等方面持续发力。年内先后组织5批次市级工业政策资金申报工作,兑现资金8.78亿元,受惠企业853户(次),将近13亿元的政策“大红包”给企业注入强有力的资金支持。

而在发红利的时候,合肥市去年全年共减轻企业各类负担92.8亿元,同比增长37%,让更多的企业可以轻装上阵。

未来三年再投140亿 让制造业发展步入“快车道”

作为“中国制造2025”国家级示范区,合肥正按照省委省政府、市委市政府的统一部署,积极对标申报创建“中国制造2025”国家级示范区。

按照《合肥市建设“中国制造2025”试点示范城市实施方案(2017~2019年)》,合肥计划坚持传统优势产业和战略性新兴产业并举,围绕有特色、有优势和战略必争领域,做强做优存量、培育壮大增量,全力打造具有全球影响力的新型显示产业集群、世界级智能家电产业集群、“中国IC之都”、“中国声谷”、“中国软件名城”、“中国光伏第一城”等制造业名片。

同时,大力实施强链、补链、延链行动,打造汽车家电“整机-配套-集群”、电子信息“屏-芯-终端”、新能源汽车“整车-电机-电池-电控”、智能装备“主机-关键零部件-系统集成-示范应用”等若干全产业链。

未来三年,合肥将投140亿元支持制造业发展,并培育发展壮大新型制造业,将深入实施技改三年行动计划,强力推动制造方式向智能制造变革。

合肥制造,创新未来,在探索制造业转型升级、提质增效的路上,合肥正走出自己的特色,向“中国制造2025”对标看齐!

□ 合肥这9大产业要点赞

- (一)家用电器四大件产量连续多年居全国之首。
- (二)装备制造产品技术水平和市场占有率居国内前列。
- (三)汽车及零部件产业具有中国最全的商用车产品型谱。
- (四)新型平板显示实现了“从沙子到整机”的全产业链布局。
- (五)智能语音及人工智能上升为国家发展战略。
- (六)光伏装机规模居全国省会城市之首。
- (七)新能源汽车推广量位居全国省会城市前列。
- (八)集成电路年复合增长率居全国前列。
- (九)通信技术产业化走在世界最前沿。